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この講義で学ぶこと

•他人発の情報を明示する適切な方法につい
て、講義２では要約のルールを学ぶ。
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要約の利点

•要約は文字数を自由に調整できる。段落やページ
の内容を全体的に紹介したい場合に効果的。

例：大津（2005）は、小学校における英語教育の導

入について反対の立場をとっている。

•字句を変えられるので、原文中に誤字脱字があっ
ても修正して示すことができる。

•原文が敬体で書かれていても、要約として表現しな
おす際に、本文と同じ常体に統一できる。
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ポイント7



要約の方法（手順）

1.要約したい部分に含まれる重要表現（キーワー
ド）をすべて抜き出す。

2.重要表現同士の意味関係をつかむ。

•意見であれば理由を見つける。

•因果（原因と結果）関係であれば、何が 原因
で何が結果か関係を読み取る。

•具体例は無視し、具体例によって示されているこ
とが何かを考える（これを抽象化という）。

3.接続詞などを補い、文章を整える。

ポイント8
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要約手順の例

日本で玄関ドアが外開きである理由は、日本人が
玄関で靴を脱ぐからだ。もしドアが内側に開くと靴に
引っかかる。広さにゆとりがあって整頓されている玄
関なら問題はなかろうが、一般的な住宅規模では
引っかかることが多い。
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日本人は玄関で靴を脱ぐ

ドアが内開きだと靴に引っかかる

日本はドアが外開き

重要表現
（この文の話題）

因果関係

原文は渡辺（1998）から



練習問題

• 以下の渡辺（1998）の内容を要約せよ（ただし、この練習
問題では自分発のコメントは不要とする）。

日本で玄関ドアが外開きである理由は、日本人が
玄関で靴を脱ぐからだ。もしドアが内側に開くと靴に
引っかかる。広さにゆとりがあって整頓されている玄
関なら問題はなかろうが、一般的な住宅規模では
引っかかることが多い。
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練習問題の模範解答

渡辺（1998）は、日本の玄関のドアが外開きであ
る理由について、脱いだ靴がドアに引っかからないよ
うにするためだと述べている。
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日本人は玄関で靴を脱ぐ

ドアが内開きだと靴に引っかかる

日本はドアが外開き
出典



データの要約

•以下のようなデータを、本文に組み込んで示したい
場合は、情報を要約して文章化する。
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江別市（2020） 要約の際に西暦に統一しよう



3点セットの例（要約）

地方では過疎化が進んでいる

が、都市部では逆に人口が増加

している。江別市（2020）による

と、道内から江別市内への転入

人口は2014年に3,715人、

2018年は4,192人だったとい

う。江別市を含む札幌圏への人

口の一極集中が加速している。
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要約

出典

要約に対する
自分発のコメント



出典と参照文献欄の対応

•読み手が出典を確認できるよう、レポートには必ず
出典に対応した参照文献欄を付ける。

•第5回講義で配信した研究レポートの見本を参照
すること（研究レポート見本の3ページ目）。

•詳しくは今後の講義で学ぶ。
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